

Diario Toledano

PERIODICO DE INFORMACION

PRECIO DE SUSCRIPCION

En Toledo: Un mes, 1,00 ptas.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año, 12,00.—En el extranjero: Un año, 30,00.

Número corriente, 5 céntos.—Número atrasado, 10 céntos.

Fundador: J. Manuel Santos.

Redacción y Administración: Calle de Carretas, núms. 3 y 5, telef. 211. donde se dirigirá toda la correspondencia.

Director: Cándido Cabello Sánchez.

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05. La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media id., 15,00.—Un cuarto id., 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª id., 5,00

Materiales de Construcción Instituto, 3.-Teléfono 179 **JUAN DE CASTRO Y MESIA**
TOLEDO
 GRANDES ALMACENES DE YESO, CEMENTOS NATURALES, PORTLAND, LADRILLOS, TEJAS, Y TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO DE CONSTRUCCION
SERVICIO A DOMICILIO **ECONOMIA** **GENEROS INMEJORABLES**

NUESTRAS CAMPAÑAS

El problema de las Subsistencias.

Cuestión de Ética.—Deberes ciudadanos

Harto profundo es en verdad el malestar que se ha adueñado del alma del pueblo toledano, en su parte íntegra, correspondiente a la masa que forman la clase obrera y la mesocracia, haciendo que su espíritu se ponga un tanto alerta, deshaciéndose en protestas puramente espirituales, sin carácter alguno de exteriorización en su más mínima parte tumultuaria y sí en un vago clamor inusitado y lamentaciones sin cuento, que por carecer de la más somera fuerza inductiva, nada resuelven en lo que afecta al problema de las Subsistencias, causa motora de cuantos signos dejamos anotados.

El problema de las Subsistencias en Toledo, que en lo que respecta al alza de los artículos de primera necesidad, ostenta como cimera el más intolerable abuso y alta injusticia, es, á nuestro juicio, fundamentado en inconcusos razonamientos que la realidad nos muestra un problema insolucionable, por parte de nuestras autoridades, que ajenas por completo á los más sagrados deberes á que tienen obligación ineludible de rendir culto, no sabemos si por negligencia ó incapacidad para afrontar el conflicto, se dejan de llevar por la despreocupación y el abandono, haciendo caso omiso de defender los intereses del pueblo, dejando que los carniceros, patateros, carboaeros, hortelanos, panaderos, y dentro de muy poco, si Dios no lo remedia, los panaderos, campen por sus respetos, haciendo mangas y capirotos de todo aquello que les viene en gana.

El pueblo, en sordo rumor, clama airado contra tales arbitrariedades, censurando la pasividad moralmente penable de nuestras autoridades, viniendo con ello á colocar el problema en un plano, que no admiten otro dirimente que la ley moral, los sacratísimos fueros del Deber y del Derecho, inherentes á todos los actos de recta y honrada ciudadanía.

La moral, que además de ciencia real lo es también del más puro y noble ideal, obliga por propios fueros á los que tienen cargos representativos, á velar y luchar denodadamente por los intereses de sus representados, sin rendir culto á censurables egoísmos, á pasiones escandalosas, á convencionalismos odiosos, á torcidas interpretaciones de la moral, bien por debilidad de carácter ó insuficiencia mental, todo esto antagónico en sumo grado con el cumplimiento del Deber, que es la loable lógica del bien.

Cuando ante cualquier problema que en su sentido ético, político, social ó económico que afecta de un modo directísimo al pueblo, impiéndole caminar por derroteros normales, no dejando á sus medios de relación amplio campo para desarrollarse dentro de la ley, las autoridades yacen en eterno nirvana como cariatídes egipcias, sin dar muestras de vida en su yacente y abstracta posición, el pueblo tiene el deber de apoyarse en la ley moral, fuente de donde dimana la dignidad humana, y resolver por sí y ante sí aquellos problemas que la dañan, arrojando de su organismo la materia pecante que viene á constituirse en mal endémico, cuya finalidad no ha de ser otra que la más completa ruina en todos sus sentidos, y por ende la muerte.

Los pueblos, que ante las más tremantes injusticias, ante los vejámenes más inicuos no levantan su voz de protesta y no se defienden, son pueblos muertos, pueblos malditos que, habiendo perdido por completo toda moral é idea del bien del Deber y del Derecho, y hasta la propia noción de su personalidad individual y colectiva, merecen que caiga sobre ellos toda clase de mal, castigo condigno al más absoluto desbaratamiento en lo que afecta su condición de seres racionales y coetáneos de unos tiempos en que el progreso triunfa y los derechos del hombre se mantienen, se respetan y no se discuten nada más que por algunos que, aferrados al fanatismo del dogma, ostentan como tradicional ejecutoria exenta de lógica el más refinado egoísmo y censurable intransigencia.

Los pueblos que exteriorizan su disgusto no lo hacen como no sea tumultuariamente y fundados en razón, pues aún no conocemos ninguna revolución que se haya hecho por capricho y sí abarrotada de lógica y razón indiscutible.

En Toledo, nos consta, que el pueblo está dispuesto á lanzarse á la calle si la carne no baja y se sostiene en el actual precio por puro capricho del gremio de carniceros, lanzamiento que será anticipado é inminente si pasado mañana los panaderos comunican oficialmente al señor alcalde la subida del precio del pan, determinación injustificada que no podría ser tolerada en modo alguno, al no ser que estuviera el pueblo formado por siervos y por imbéciles.

Y todo esto es lo que hay que evitar á todo trance, todo esto es labor

que deben de realizar las autoridades, por lo cual, nos dirigimos al señor alcalde, al Municipio en pleno, á la Junta de Subsistencias y á todo los hombres de buena voluntad que sepan sentir un inflexible amor por la tierra en que nacieron, y tengan un cabal concepto de sus deberes ciudadanos.

Nosotros, que estamos diariamente en continuo contacto con las clases menesterosas, porque estimamos de justicia el defender sus derechos materiales y morales atropellados, sabemos cual es su estado de ánimo, y como no queremos para Toledo sucesos lamentables, avisamos por adelantado para que se solucione el conflicto, en caso contrario, si vemos que la despreocupación, el abandono y la burla siguen, seremos los primeros en gritar:

¡Pueblo, se moral, se digno, no seas cobarde y defiéndete!
 Ahora, las autoridades tienen la palabra.

EL DIARIO TOLEDANO es el periódico de más circulación de Toledo y su provincia.

Charlas.....

«Vivos» y «primos».

Parte de la Prensa de Madrid ha tronado iracunda contra determinadas Agencias de colocaciones de esas que se anuncian en la cuarta plana de los periódicos, y que en estos tiempos en que el hambre y el «sablazo» están de moda, y apropiarse un destiñillo de mil «pelas», cuestan más sudores que la toina de Lieja, ofrecen ellas á cambio de dos modestas «federicas», ú sease pesetas y un sello de 0,15 para la contestación, el colocar al primer mortal que se presente con un sueldo muy aproximado al que disfruta el Sr. Bugallal, dando además como propina al final de mes un jamón con chorreras, un abanico y un sorbete, durante la temporada de verano, y en invierno, un gabán en buen uso y un calentador para que tenga los pies en condiciones.

Yo, aunque ustedes crean que mi opinión constituye una insensatez, ó que he perdido la razón presenciando una sesión municipal, estimo que las citadas Agencias de Colocaciones merecen toda mi consideración y admiración más distinguida, no regateándolas mi aplauso más sincero, porque creo que se lo merecen, dado el lugar que ocupan en este mundo donde abundan tantos necios y redomados tontos de capirote.

Yo, á esas Agencias, las dejaría vivir en paz y en gracia de Dios, y á los que castigaría sería á los memos que acuden á ellas, creyendo que existe en el mundo quien dá diez duros contantes, sonantes y de excelente cuño, á cambio de dos pesetas y un sello de 0,15. A estas gentes les ocurre exactamente igual que á esos egoístas y manifiestos avariciosos que son víctimas del timo del «entierro» ó del «portugués», y en su afán de lucro, resultan engañados cuando creían ser ellos los engañadores.

En este mundo cada cual se busca los «gabrieles» en la forma que puede, y esos señores que integran las citadas Agencias de Colocaciones, hacen bien en cultivar el negocio, por aquello de que todos los días nace un tonto y algunos días tres, y que este mundo está compuesto de explotados y explotadores,

ó sea de «vivos» y de «primos», y me parece señores que es preferible el pertenecer al gremio de los primeros mejor que al de los segundos.

Además, esas Agencias realizan una importante y transcendental misión, como es la de moralizar, puesto que según va cazando «primos» va haciendo desengañados, limpiando poco á poco nuestro suelo de hombres egoístas, tontos y avariciosos.

Por ello, si posible fuera, yo votaría por la permanencia de esas Agencias, por estimar que realizan una magna obra de regeneración moral y social para todos, y económica para sus empleados, puesto que tienen derecho á la vida.

Cabello

NUESTROS POETAS

SONETO

Mimi tiene de seda la cabellera blonda;
 Mimi tiene dos cielos en las pupilas zarcas;
 y dos largas violetas en las profundas máscaras
 de su faz, antes plácida y carminea y redonda.

Quando el cierzo de otoño, devastando la fronda,
 dé tristezas de muerte á las bellas comarcas,
 han de cortar el hilo de su vida las Parcas,
 y ella caerá en la tumba como en el mar la sonda.

¡Pobre Mimi! sus ojos, su pelo, sus encantos;
 convertiránse en tierra bajo los sauces
 santos;
 bajo una cruz, que espérala con los brazos
 abiertos!

Y no ornará su fúnebre virginal atributo;
 y solo, cabizbajo, con el alma de luto,
 la seguirá un poeta al solar de los muertos.

RAMON A. URBANO.

RAZONES

El pan debe de bajar en su precio.

Siguen los panaderos en su idea de elevar el precio del pan, cuando la razón, ante la cual nada se puede poner, ordena todo lo contrario, ó sea que se baje el precio del artículo que se trata de elevar caprichosamente.

Vamos á demostrarlo.

Es Toledo una de las primeras regiones trigueras, en la que, sino abunda el trigo en demasía, no hay tampoco escasez del mismo.

En casi todas las poblaciones y pueblos de importancia donde el trigo no abunda, se vende el pan á 40 céntimos el kilogramo, y en cambio, en Toledo, los señores panaderos que aquí disfrutamos, lo expenden á 44 céntimos, y como si esto fuera poco, quieren poner el precio á 48, quizá pensando que Toledo es un pueblo prudente que soporta esta y otras muchas injusticias de mayor calibre.

¿Pueden explicarnos lógicamente los panaderos cómo estando el trigo en menor abundancia en casi todas las capitales españolas se vende en ellas el pan á 40 céntimos el kilogramo y ellos lo venden aquí á 44 céntimos?

Difícil les iba á ser el contestar con lógica á semejante pregunta.

Además, el trigo ha bajado de 62 reales á 60, argumento poderosísimo que hay que agregar á los muchos que existen para demostrar de una manera plena que el pensamiento de los panaderos de subir el pan, no tiene fundamento racional de ningún género, y cuya decisión podrá acarrear serios disgustos.

Por los datos expuestos, es de absoluta justicia que los panaderos desistan de su actitud, y que la Junta de Subsistencias haga al gremio que baje el precio del pan á 40 céntimos el kilogramo, por ser lo más justo, lógico y razonable.

De desafino en desafino.

El derribo de la puerta de la Alcazaba.

¿No hay medio alguno de evitarlo?

Hay entre los asuntos que mañana han de despachar los concejales uno muy importante, resumido así en la orden del día:

«Comunicación del señor arquitecto municipal indicando la necesidad de proceder á la demolición de una puerta existente en la muralla lindera con la plaza de armas de Alcántara.»

Consultorio-Clinica Operatoria, Gabinete de Electricidad Médica y RAYOS X

DE LOS DOCTORES

PIGA Y DELGADO

Núñez de Arce, 23, teléfono 10.-TOLEDO

MEDICOS CONSULTORES

DOCTOR PIGA
 Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid
 Enfermedades de pulmón y corazón:
 Los lunes, de 11 á 1 y de 3 á 5.

DOCTOR DELGADO
 Médico del Hospital de San Juan Bautista.
 Medicina y Cirugía general:
 Todos los días, menos los festivos,
 de 2 á 3 y de 5 á 7.

DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO
 Del Hospital de San Juan de Dios y de la Facultad de Medicina (Hospital de San Carlos), de Madrid.

Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas:
 Los domingos, de 11 á 1 y de 3 á 5.

DOCTOR SANCHEZ-MORATE
 Enfermedades de la vista, todos los días de 11 á 1.

Se hacen toda clase de ANALISIS y serodiagnósticos.

Escuela Toledana

de Instrucción Militar Preparatoria

Para soldados de cuota y EXCEDENTES DE CUPO

Con motivo del acuerdo tomado en Consejo de Ministros disponiendo el llamamiento á filas del cupo de instrucción, se abre en esta ESCUELA un curso especial para los mozos que aspiren á reducir el tiempo de su permanencia en filas, con arreglo á la vigente Ley de Reclutamiento.

Este curso empezará el día 1.º de Abril. Informes, noticias y matriculas, de una á tres de la tarde.

Calle Nueva, 4 y 6, 2.º—TOLEDO

¿Sabe el lector de qué puerta se trata? Ni más ni menos que de la puerta de la Alcazaba, uno de los más interesantes vestigios árabes de Toledo.

Dos años ha, cuando la visita de Mr. Poincaré, esa puerta, sirviendo de dosel y trono á un grupo adorable de lindas toledanas, que, al paso del cortejo presidencial, arrojaron profusión de flores, constituyó la nota más simpática—la más brillante, dijo, entre otros periódicos extranjeros y nacionales, *Le Matin*—no sólo de la excursión á Toledo, sino del viaje á España del presidente de la República francesa.

Todos los diarios y las revistas de París publicaron grandes fotograbados de aquel cuadro esplendidosísimo, en que el glorioso Toledo pretérito parecía retonar en aquellas hermosas toledanas; cuadro ante el cual Poincaré hizo merced de la Legión de Honor á Toledo, por ciudad única en el mundo, como meses atrás á Lieja, por heroica entre las más heroicas de la Historia.

No ha menester, sin embargo, de este recuerdo la defensa de esa histórica puerta.

Es el trozo de muralla en que está enclavada uno de los lugares que tienen mayor atractivo para los hombres de estudio y para los meros curiosos, porque obra es de tres civilizaciones distintas.

Labradas piedras visigodas, sillares romanos é hiladas de piedra con verdugada de ladrillo, características de las construcciones árabes, forman esa parte del muro de la plaza de armas del puente de Alcántara.

Fotograbados de ella contienen las mejores «Guías» de Toledo, editadas en lengua extranjera, como una inglesa y otra alemana, que poco hace llegaron á mis manos.

Y con el derribo de la puerta de la Alcazaba, postrer vestigio de ésta, cercenado será el interés considerable del lugar de referencia.

Hay que evitarlo á todo trance. Un telegrama á la Prensa de Madrid bastaría para que contra esa demolición surgiesen centenares de protestas. No faltaría de seguro algún eficaz advertimiento de las altas esferas oficiales, donde todavía se recordará gratamente el entusiasmo que, cuando la excursión de Poincaré, mostraron los egregios visitantes por el cuadro bellísimo á que nos hemos referido, y respecto del cual conversaron de sobremesa el rey y el presidente en el Alcázar.

Pero cauto será esperar el acuerdo de los concejales, después de hacer esta breve invocación á su sensibilidad y buen sentido, que Dios haga brillar una vez siquiera.

Descuidada en absoluto la puerta de la Alcazaba, como todo lo que de algún valor arqueológico hay en Toledo bajo la tutela del Municipio, se ha dado lugar á que las lluvias la pongan en riesgo de derrumbamiento.

Y este parece ser el motivo de la comunicación del señor arquitecto municipal.

Pero ¿es que la Arquitectura, entre sus mil recursos, no tiene uno solo para evitar ese peligro sin hacer desaparecer la susodicha puerta árabe?

Ofrecemos tal consideración á los concejales, previniéndoles así á tiempo, para que luego no tengan excusa con que disculpar otro mayúsculo desatino, sumado á tantos otros que aceleradamente van acabando con Toledo.

A. GÓMEZ CAMARERO

No se devuelven los originales.

LO SABEMOS TODO

SE DESCUBRIÓ EL MISTERIO

El señor alcalde hace días que viene anunciando que á la mayor brevedad dará en Toledo comienzo una obra que, por su magnitud, resolverá por completo la crisis de trabajo porque vienen atravesando los obreros toledanos, y de la cual tan amargamente se quejan.

El Sr. Conde, no sabemos si por el prurito de poner de manifiesto sus excepcionales condiciones de diplomático y hombre adecuado para guardar el incógnito de una delicada cláusula, inserta en un Tratado Internacional ó un alto y grave secreto de Estado, ó para dar prosopopeya á su cargo, se negó al ser interrogado por nosotros á decirnos qué clase de obra era la que se pensaba emprender, encerrándose en el más absoluto mutismo.

Nosotros confesamos ingenuamente que la actitud del señor alcalde, tan locuaz á diario, nos preocupó, dándonos que pensar; primeramente creímos que esa obra se referiría á la demolición del barrio moro-judío, idea que desechamos al recordar que tal cosa tenía que ser votada por el Municipio, y que estaba hartos lejos de esa «brevedad» de que el señor alcalde nos hablaba.

La continuada decisión del señor alcalde en no decir nada, avivó en nosotros los deseos de averiguar cuanto antes la clase de obra que se proyectaba y en el lugar donde ésta se iba á verificar, más que nada, por cumplir un deber puramente informativo.

Anoche, cuando el Sr. Conde aún seguía cultivando el más absoluto mutismo, en lo que respecta á este particular, nos enteramos por un conducto fidedigno de que la obra en cuestión se va á realizar en la Fábrica de Armas, donde se hará de nueva planta un determinado número de talleres, según nos dicen, destinados á la fabricación de cartuchos, y en donde los obreros tendrán trabajo durante mucho tiempo.

Al comunicarnos esto, sentimos una profunda decepción, puesto que no nos podíamos explicar esa insistente negación del Sr. Conde de una cosa que sabe todo el mundo hace ya mucho tiempo, aunque no cuándo comenzarían los trabajos.

Y dicho esto, que nos congratula comunicar al pueblo de Toledo en general y á los obreros en particular, puede seguir el Sr. Conde guardando el secreto á voces que conservaba como una alhaja de inestimable valor, cuando era en realidad pura «benicia».

DESDE MADRID

(Por correo).

El contrabando de armas.

El presidente del Consejo, conversando esta mañana con los periodistas, ha desmentido rotundamente la denuncia hecha por un periódico sobre venta de armas y municiones á los aliados.

—Lo que afirma esa denuncia—dijo—es imposible, y hay que conocer al Cuerpo de Artillería para comprenderlo.

Ningún jefe ni oficial del indicado Cuerpo es capaz de dejar sacar foto-

grafías de máquina alguna, y cuando en alguna parte entra una persona extraña á él, va siempre acompañada de un oficial, dependiente del mismo.

—Hay que dar al país—añadió el Sr. Dato—la seguridad de que los fusiles y municiones que se encuentran almacenados en nuestros parques se hallan suficientemente vigilados para que con tanta facilidad puedan proporcionarse.

Esto no ha ocurrido ni ocurrirá.

La guerra europea.

Las noticias de esta tarde, relativas á la contienda internacional, señalan el avance de los rusos en Hungría y la evacuación de Pola por los austriacos, en las vecindades de Italia.

El rey y Cavia.

El presidente del Consejo ha manifestado esta mañana que, en su despacho con el rey, éste le había preguntado con mucho interés por el estado de Mariano de Cavia.

El soberano siente gran admiración por el insigne escritor, á quien considera como una verdadera gloria nacional.

La mejoría de Cavia sigue, afortunadamente, su curso.

Los buques de guerra.

El ministro de Estado ha dicho que nada quería rectificar á las afirmaciones que repetidamente vienen haciendo algunos periódicos con respecto á los casos en que los buques de guerra beligerantes detienen á algún barco español.

Negó el marqués de Lema que ante casos de esta índole el ministro de Estado permaneciera indiferente, pues, al contrario, cuando esto ocurre se formula la correspondiente reclamación.

Consejo de ministros.

Esta tarde han celebrado Consejo los ministros en la Presidencia.

Se aprobó, á propuesta del ministro de Gracia y Justicia, un proyecto de decreto estableciendo reglas para distribuir en lo sucesivo la cantidad destinada á reparación de templos.

También se aprobaron varios indultos de penas leves.

El resto del Consejo lo invirtieron los ministros de la Guerra y Marina en dar cuenta de diversos asuntos de sus departamentos respectivos, y que, por la índole de los mismos, no pueden hacerse públicos.

Obligaciones del Tesoro.

En el Banco de España se han suscrito ayer 1.877.000 pesetas en obligaciones del Tesoro 4 por 100.

Imposición de una cruz.

Solemnemente se ha efectuado esta tarde en el cuartel de Infantería el acto de imponer la cruz de San Fernando al soldado del Regimiento del Rey, D. Cesáreo Moreno Terrón, que en Africa realizó el año pasado un hecho heroico.

12-IV-915.

DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Se encuentran en Toledo los diputados provinciales Sres. Taramona, Páramo, Merino y Rodríguez.

MEJORADO

Se encuentra de su enfermedad el niño Eugenio García Cabello.

Lo celebramos.

ENFERMO

De alguna gravedad se halla don Arturo Peláez, querido amigo nuestro. Con toda el alma hacemos fervientes votos por su total restablecimiento.

DIARIO TOLEDANO se halla de venta en todos los centros de periódicos de la ciudad y en la Librería y Objetos de escritorio de Mauricio S. Gómez

Plaza del Solarejo, núm. 11.

La influencia de nuestros representantes en Cortes.

Como valientes campeones han luchado algunos de nuestros representantes en Cortes, tanto de Toledo como de su provincia, en pro de una legión de aspirantes que había para optar á la Administración de Loterías, vacante en Toledo, por defunción de D.ª Adoración Sánchez Roldán.

Todos los que la solicitaban eran hijos de Toledo ó de su provincia, trabándose una lucha verdaderamente descomunal entre nuestros diputados y senadores por servir á sus respectivos recomendados.

Y el final fué harto peregrino, pues cuando andaban locos por el Ministerio de Hacienda corriendo de uno á otro lado, recibieron la noticia que la Administración de Loterías la había sido otorgada á una respetable señora de Zaragoza, que vendrá á posesionarse del carguito, dejando á los aspirantes de Toledo y su provincia con un palmo de narices, y á nuestros representantes con su flamante influencia colgada de un clavo del ropero entre alcanfor, para que no se apolille, pues sería una verdadera lástima.

EN TORRIJOS

Hundimiento de una casa.

VARIOS HERIDOS

(De nuestro corresponsal.)

Torrijos, 12.—Ha ocurrido un grave suceso que, afortunadamente, no ha tenido las consecuencias que se temían en los primeros instantes.

Hallándose D. José Gómez Agüero, con su hijo Mariano y la sirvienta Flora López, en el granero de su casa, sita en la carretera de Toledo, se produjo el derrumbamiento de la techumbre, bajo cuyos cascotes quedaron las citadas personas.

A poco de ocurrir el suceso, presentaron en el lugar del suceso las autoridades, la Guardia civil y numerosos vecinos del pueblo, procediéndose inmediatamente á los trabajos de salvamento, que se realizaron sin gran dificultad.

Por fortuna, las lesiones con que resultaron los moradores de la casa no tienen mucha importancia.

D. José sufre la fractura de un dedo de la mano derecha; su hijo Mariano, ligeras contusiones en diferentes partes del cuerpo, y la sirvienta, una pequeña herida en la cabeza.

En los primeros momentos cundió por el pueblo la noticia de que bajo los escombros habían perecido sepultados los mencionados individuos.

La nueva del salvamento fué acogida con júbilo en todo el pueblo, donde la familia del Sr. Agüero goza de muchas simpatías.—C.

Femenina.

La Mujer.—El Amor.—La Belleza.

Las mujeres no tienen nunca ideas fijas de nada. Siempre son de opinión del hombre á quien aman.

La coquetería es la que hace creer á los hombres que se ocupan de ellos, siendo así que sólo se ocupan de ella misma.

Los griegos, entusiastas de la belleza plástica y adoradores de la forma, hacían consistir en treinta condiciones la perfecta belleza de una mujer, premiando á la que las poseía.

Suele cautivarse á las mujeres de gran belleza siendo insensible á su hermosura; ó aparentándolo; á las mujeres que no son bellas, al contrario, se las cautiva generalmente mostrándose sensible á sus pocos encantos y elogiando algún rasgo de su carácter.

El amor crea mujeres más bellas que la naturaleza misma, y nos forja á su gusto todos sus encantos y bellezas; es lo único que nos hace gozar en el presente, sin acordarnos del pasado ni del porvenir.

Geográficamente considerada, la mujer es una catarata que, como la del Niágara, nos asusta y nos atrae al contemplarla.

Astronómicamente, es un astro encantador, rodeado, como Saturno, de un anillo de oro, que gira en una órbita muy limitada.

Políticamente, es el poder legislativo que se impone al ejecutivo y el partido constante de la opinión.

Magnéticamente, es una brújula que sirve de guía al hombre en su peregrinación por el mundo.

Botánicamente, es una hermosísima planta que produce á la vez flores y espigas, frutos dulces y amargos, dando aromas de vida ó jugos venenosos.

Teológicamente, es un misterio incomprensible, ante el cual hay que doblegarse sin razonar, cerrando y presando fe á lo que dice, porque de lo contrario se incluye en su indignación.

Espiritualmente, es el ángel ó demonio del hogar doméstico, el consuelo ó desconsuelo, el goce ó la desesperación del alma.

LOS PANADEROS

LAS REUNIONES DE HOY

En el despacho oficial del señor alcalde ha estado esta mañana una Comisión del gremio de panaderos al objeto de exponerle las razones por las cuales se verán obligados á subir el precio del pan.

El Sr. Conde, después de excitarles, no sólo á que desistan de la subida, sino á que procuren, en bien de todos, rebajar en lo posible los precios existentes, les citó para esta tarde, á las cuatro, en el Gobierno civil, á fin de que ante la Junta de subsistencias sean examinados y discutidos los motivos que alegan.

Por separado va un artículo, que á la Junta le será bastante útil para contrarrestar los infundados argumentos de los panaderos.

DE MADRID

Crónica.

«Ya no hay alemanes.»

Con este epígrafe, transcribe un importante diario madrileño de la mañana, unas «yankinlandierías», ó abultamientos gigantescos, tan famosos como las casas antiartísticas de New-York.

En el país de Cleveland, de Morgan y del «Tío Sam», también «se cuecen habas», como en todas partes. Por eso, fué muy sabio el adagio:

Vamos con la «andaluzada» que nos suelta alguna imparcial prensa de los Estados Unidos, de Norte América:

Con el título de «Horrible matanza de alemanes» (*Enormous slaughter of germans*), dice la *Gaceta del Estado de New-York*, lo siguiente:

«Uno de nuestros lectores de Brooklyn ha llevado una cuenta exacta sobre las pérdidas de los alemanes, tal como han sido publicadas por los principales periódicos de esta localidad, y ahora tiene la amabilidad de enviarnos el resultado de este su trabajo estadístico.

Resulta, pues, que los alemanes muertos ó aniquilados en la actual guerra, hasta ahora (mediados de Febrero), son, según los periódicos neoyorquinos:

The World, 8.756.320; *Sun*, 14.100.000; *Journal*, 18.500.000 y *Telegram*, 24.570.000.»

Bueno; ¿y qué trabajo cuesta multiplicar por la unidad seguida de ceros, cuando se quiera «hinchar el perro», lo mismo en esta cuestión, que en otra de esta sana vida en que antepone el egoísmo, ó el capricho, á todo lo que bien debe ser de índole general? ¡Hasta 24.570.000 alemanes iban hechos ceniza, allá por los carnavales! Entoncez, ¿quién tiene invadida Bél-

gica y el Norte de Francia? Sin duda, hay por los frentes de la lucha *peleles* disfrazados con el casco teutón, porque esa cifra que se le ocurrió al «Telegram», de la tierra de Mac-Kinley (q. e. p. d.), la habrá tomado de algún «tiento» del Mochuelo ó de alguna *chufra taurina* de «José el de las Trianeras». No me lo explico de otro modo. Porque ese número de combatientes, es probable que no lo de toda Europa, exceptuando Rusia.

Pero dirán ellos: «el que quiera mentir, que se vaya a su casa». Y por mi parte, todos los yanquis se pueden ir..... a la suya.

¿Corrida el jueves?

Anoche, se tiraron las campanas a vuelo: «El jueves, seis saltillos para Joselito y Belmonte». «El jueves, seis miras para el chico del Gallo». «El jueves completará Santa Coloma la corrida desechada y la torearán José, Juanillo, y Curro Posada».

Esto y mucho más prometían los incondicionales de la empresa—porque lo habían oído—y yo no les hice caso.

¡Si el corcho está en el río, ya le descubrirá la corriente por alguna parte! Lo cierto es, que si hay corrida irá la gente «con prevención» a la plaza, por si salen «gatos» en el apartado, y luego oficianos todos desde el asiento de peritos pecuarios. (Se suplica el uso, en los días de corrida para «fenómenos», de un «moquerillo verde lirio, baratito, que los tiempos dan poco lastre»).

«La unión, *sét la forsa*». «Levántese el «pendón» de.....»

(¡No estamos hechos todos menudos vainas! ¡*Chi lo cha!*)

¿Unión de abonados? ¡Sí! Pare tumbar petacas de Valdepeñas en «cá el Gallina» antes y después de la corrida.....

VERDE Y ORO

FLOR DE NIEVE

AYER

Yo te conocí siempre, amada mía, convertida en flor de nieve; tus pétalos de cristal, con su fresco rocío, caminaron por la vida sin el anhelo del amor..... Tu corazón de virgen era de nieve para sentir amores, gentil Julieta; ni las miradas expresivas del amante, ni las sonrisas de sus labios que se solían dibujar para tí..... ni los sublimes romanticismos de su ser, fueron bastante para fundirte en mágica evolución a los hogares pasionales..... Flor de nieve, eres así..... y bajo ese título caminaste por la senda de la vida.....

HOY

¡Quién te conoce!... Tus labios jóvenes, que jamás balbucieron en una remota esperanza de amor, han sabido hoy, serenos y valientes, contestar al pacto de un querer..... ¡Quién lo diría! Lo miro y no lo creo, lo pienso y sueño me parece..... Después la realidad, esa realidad enseñadora que es la misma vida que se desliza y que nos habla. Te veo a tí de nuevo sentada en tu jardín deshojando una rosa de pasión y me miras sonriente..... Tus ojos me dicen todo aquello que creo ilusión fantástica. Me dicen que es verdad todo, que ya nació de aquel lecho de nieve..... una flor..... singular y exquisita, que es la divina rosa pasionaria.....

Sigo mirando tu cara. Ella me muestra la verdad. Voy a preguntarte..... pero mis labios vuelven atrás sus pasos y optan el silencio. ¿Acaso la palabra amada más ha de decirme más?... No, tus ojos todo me lo dicen; ellos no saben ser hipócritas, no saben ser mentidores como el torpe labio.....

Tú sigues deshojando la rosa. ¿Por qué eres así? ¿Por qué destruyes el símbolo de tu pasión misma? ¡Ah!... — exclamas—. No es mi idea deshojar la pasión que representa; no es el símbolo, es la flor solamente.....

Tomastes los pétalos vertidos en tu falda y pretendiste componerlos. ¡Era imposible!... Entonces tuve una evocación, un recuerdo fátente de aquella tu pasión primera, de aquella que deshojaste tal vez sin querer..... porque lo

trajera así la vida en sus brazos. ¡Pobre pasión! ¡Pobre amor! Aquella tampoco podrá de nuevo componerse, por ser también demasiado destrozada!...

¡Flor de nieve eras..... y ya eres flor de fuego..... Cómo cambian los tiempos, alma mía: de la calma, al arrebato; del ensueño, a la realidad; del deseo, al amor..... Me admiro y no debo admirarme; pero en tu frialdad implacable pensé..... que la nieve tardaría en derretirse más tiempo..... hasta que al fin gastada al yunque fogoso del amor porfiado brotase entre ella una ligera chispa, remota flor nacida como un milagro..... Pero, amada, los tiempos rápidos me hacen ver, y al mirarte descubro en tu alma que fuego es tu pecho, tu corazón y tu mirada.....!

ELISA MIURA PEREZ

Las Universidades alemanas en el semestre de guerra.

Todas las Universidades y Escuelas técnicas superiores han trabajado durante la guerra, aunque ejerciendo ésta, por supuesto, mucho influjo sobre el personal. Grande es el número de catedráticos, grandísimos el de estudiantes, que, sea con las armas, ó como médicos, sanitarios, etc., dedican a la Patria sus esfuerzos.

La cifra de estudiantes matriculados en todas las veintidós Universidades, asciende a 52.504, entre ellos 4.000 del bello sexo.

Comparándola con la del invierno de 1913 a 1914, ha disminuído en unos 7.000, aumentando las estudiantas en unas 300.

Hay que distinguir entre el número de estudiantes matriculados y el de los que acuden realmente a las Universidades.

Ya al cerrar la estadística universitaria a principios de Diciembre, había cerca de 30.000 con permiso para ir a la guerra ó servir de sanitarios. Habría entre ellos unas 300 sanitarias, en su mayoría de la carrera de Medicina. Desde entonces ha crecido el número. No habrá error al decir que se supone están en campaña unos 38.500 estudiantes (ó sea un 75 por 100) ó instruyéndose para guerrar, ó como sanitarios.

La relación viene a ser igual en las Escuelas técnicas superiores, estando en campaña 9.000, esto es, un 80 por 100.

En este enorme número de combatientes universitarios posee Alemania un manantial casi inagotable de oficiales sustitutos, pues esos jóvenes, en su mayoría, llegaron a ser, en tiempo de paz, oficiales de la reserva.

Respecto a la asistencia, nótese el influjo de la guerra en el reducido número de estudiantes extranjeros. De los países amigos y neutrales acudieron este semestre unos 1.500.

Donde más se observa la ausencia de estudiantes de países enemigos, es en Heidelberg, Halle, Gotingen y las Universidades de grandes ciudades. Disminuyó mucho la asistencia en las Universidades de las fronteras oriental, Estrshburgo y Konigsberg, por más que no se hayan interrumpido en lo más mínimo las clases. Por otro parte, a las de Münster, Tübingen, han acudido más que el año anterior.

La Universidad más reciente, inaugurada este invierno, la de Francfort, como es natural, tiene el menor número de visitantes, pues aún no ha llegado a adquirir «parroquianos» estables.

Viuda sin recursos.

Más donativos.

Nuestro suscriptor en Madrid, don Fernando Rico, nos remite quince pesetas para que, en nombre de sus hijos María Luisa, Aurora y Fernando, se las entreguemos a la viuda D.ª Amparo Tarazona.

También la bellísima Srta. Pepita Linares ha entregado directamente a D.ª Amparo cinco pesetas.

En nombre de la indigente señora damos las más rendidas gracias a los generosos donantes, y particularmente al Sr. Rico, por su caritativo rasgo.

En Puebla de Montalbán.

Contrabando de tabaco.

(De nuestro corresponsal).

Puebla de Montalbán, 12.—En la posada de Victor Martín (a) «Josota», ha sido detenido un sujeto, en cuyo poder fueron hallados más de 800 gramos de tabaco de contrabando.

Llábase el detenido Felipe Ruiz Barco, tiene treinta y un años de edad, y es natural y vecino de Encinas Reales (Córdoba).

Es vendedor ambulante, y parece que preferentemente se dedica al contrabando de tabaco.

El que le ha sido aprehendido tiene las marcas de «República de Cuba» y «Santocildes».

Varias cantidades había ya vendido a algunos vecinos del pueblo.—C.

VIDA OFICIAL

DELEGACION DE HACIENDA

Libramientos.

De Fomento: A D. E. F. Castellanos, 369 pesetas, y a D. P. Escudero, 250.

De Hacienda: Al señor ingeniero agrónomo, 10.614,16 pesetas.

Créditos.

La Dirección general del Tesoro ha acordado abrir en esta Delegación los créditos siguientes, de la consignación de Abril:

- Pensiones, remuneratorias, limosnas de almaden y pensiones de obreros inútiles de dichas minas, 1.000 pesetas.
- Montepío militar, 30.000.
- Montepío civil, 8.000.
- Mesadas de supervivencia, 1.000.
- Retirados de Guerra y Marina y cruces pensionadas, 40.000.
- Jubilados de todos los Ministerios, 4.000.

Sucesos de la provincia

(De nuestros corresponsales).

MÉNASALBAS

Robo de una yegua.

A Florentino Ortega Martín le ha sido robada una yegua de su propiedad, que tenía en una cuadra.

Ignórase quiénes sean los autores de la sustracción.—C.

PUEBLA DE MONTALBAN

Hurto de leña.

Paula Maldonado, Juana Ruiz, Julia Orgaz y Nicolasa Vallejo han sido sorprendidas cortando leña en el olivar del Sr. Muncharaz.

Del hecho se ha dado conocimiento al Juzgado.—C.

OROPESA

Caza furtiva.

Esteban Rodríguez Domínguez ha sido denunciado por cazar furtivamente en una dehesa de propiedad particular.—C.

Noticias

Instrucción militar

Hemos tenido ocasión de presentar los ejercicios que están practicando los alumnos de la Escuela de Instrucción militar que dirige nuestro particular amigo el capitán de Infantería D. Tomás Alonso, y hemos podido apreciar los resultados de la intensa labor allí desarrollada. Un grupo de jóvenes excedentes de cupo, de los que han de incorporarse a sus regimientos el día 1.º de Mayo próximo, efectuaban con notable precisión los movimientos del manejo del arma y marchaban con una marcialidad propia de soldados veteranos, prueba evidente de las excepcionales dotes que adornan al director y profesores de dicha institución de enseñanza, a los que sinceramente felicitamos.

Los regalos de

DIARIO TOLEDANO

Regalará a sus lectores una magnífica

Máquina de coser

con dos gavetas, ala de extensión y cubierta, sistema FRISTER & ROSSMAN

Por no poder haber ultimado los necesarios detalles, no publicamos, conforme habíamos anunciado hoy, el cupón número 1.

El día 15 EL PRIMER CUPON

En nuestro próximo número daremos amplios detalles.

Un alta.

Desde hoy entra a formar parte de nuestra Redacción, la joven y distinguida escritora Elisa Miura, lo cual ponemos en conocimiento de nuestros lectores, a la par que nos felicitamos.

En la Casa del Pueblo.

En la reunión que anoche celebró en la Casa del Pueblo la Comisión gestora, quedaron aprobadas las bases que integran el proyecto de constitución de una Comisión de obras, encargada de contratar, concursar ó ajustar, por cuenta de dicho Centro, toda clase de obras de entidades y particulares.

Accidente del trabajo.

Ha comenzado a instruirse el oportuno expediente, a los efectos de la ley de Accidentes del Trabajo, con motivo del suceso ocurrido hace unos días en la fábrica de Aceca, donde el obrero Toribio Bátrés Novillo, de treinta y dos años de edad, pereció en uno de los receptáculos de la turbina.

DIARIO TOLEDANO

invita a sus lectores y anunciantes a presenciar la tirada de su edición, que supera en mucho a la de los demás periódicos locales.

DIARIO TOLEDANO

es el diario que ofrece mayores garantías a los anunciantes.

La Mutualidad obrera.

La Mutualidad obrera de la Casa del Pueblo cuenta ya con toda clase de instrumental científico, que recibió anteaer, para atender a las necesidades de su clínica-consultorio.

Ha sido instalado convenientemente en vitrinas de cristal, según exigen los modernos adelantos.

Los viñedos.

Según las noticias de nuestros corresponsales, el estado de los viñedos es inmejorable y todo parece indicar que la cosecha será excepcional este año, si alguna helada tardía no lo echa a perder.

Los precios oscilan de 2 a 3,50 arroba de vino tinto.

VIDA CRISTIANA

Santos de mañana 14 de Abril.—Justino el filósofo; Tiburcio y Valeriano, mártires.

La misa y oficio divino son de San Justino y compañeros mártires, con rito doble, color encarnado.

CULTOS

Santa Iglesia Catedral.—A las nueve, coro y misa conventual. Por la tarde, a las tres, visperas.

Iglesia del Colegio de Doncellas.—Las cuarenta horas. A las nueve, exposición del Santísimo; a las doce, Santo Dios y reserva.

Parroquia de Santa Leocadia.—So-

lemnes cultos con motivo de la primera comunión de los niños de la feligresía. Por la mañana, misa solemne, predicando D. Francisco Fyrtos Valiente. Por la tarde, a las siete, exposición del Santísimo Sacramento, santo rosario cantado a toda orquesta, motetes y Regina Coeli, terminando con una solemne despedida a la Santísima Virgen de la Salud.

El que no anuncia, se aísla y se arruina. El anuncio es el medio de relación más poderoso que existe entre los hombres. Probad en DIARIO TOLEDANO y os convencereis.

Emilio Jáuregui

Cirujano-Dentista

70 y 72 Comercio 70 y 72 TOLEDO

Se vende ó arrienda

la Venta del Barco del Pasaje, por bajo de la Virgen del Valle, situada en sitio muy pintoresco y de mucho tránsito. Tiene anejo un bonito y extenso lavadero con aguas filtradas muy abundantes.

También puede utilizarse para finca de recreo.

Para más detalles, dirigirse a la plaza del Seco, núm. 11 (tienda).

Se venden dos casas, que forman una sola por la unión de ambas, situadas en esta población, Plaza de Zocodover, núm. 46 y calle de Barrio-Rey, núm. 14.

Informarán en la calle de Sixto Ramón Parro, núm. 17.

Util a los aspirantes que deseen presentarse en las Academias militares perfectamente preparados.

Profesor particular se ofrece para repasar una ó varias asignaturas de Matemáticas del preparatorio militar, ó dar clases prácticas de ejercicios y problemas del Bruño.

A fin de poder prestar a cada alumno la atención que necesite según su capacidad particular no se admitirán más de seis alumnos de cada asignatura.

Los honorarios de cada asignatura serán los corrientes en las clases generales de las Academias preparatorias.

Bulas, 8, segundo.

TOLEDO

Imprenta Ibérica de Mauricio S. Gómez Calle Carretas, núms. 3 y 5.

MOKATINA

Tostación de varias materias vegetales, Saludables y Aromáticas.

Mezclada dicha sustancia con el Café, comunica, rico AROMA, SABOR MAS FINO y delicado.

ASI CONSTA EN EL Certificado del Doctor en Farmacia

D. Ramón Codina Langrín

Profesor Químico del Laboratorio de Medicina legal de la Audiencia de BARCELONA

Firmado y rubricado en Barcelona el 18 de Diciembre de 1903.

Único depósito para TOLEDO y su partido. **CASA AYUSO**

PRECIO DEL PAQUETE DE UN KILO, 2,25 PESETAS
Venta desde 100 gramos

Se garantiza su riqueza, y se facilita un paquetito á prueba con certificados, copia del análisis.

REPRESENTANTE PARA TOLEDO, CACERES, BADAJOZ, CIUDAD REAL, ALBACETE Y CUENCA

VICTORINO GULLON CABO

Aquí, en TOLEDO, no son caros los muebles.  La Gran Fábrica y Talleres Electro-Mecánicos de Ebanistería y Carpintería de **JAIME GARCIA GAMERO**

LO ACREDITAN

Esta Casa, que exporta toda clase de Muebles á la mayoría de las capitales de España, y que AQUÍ, EN TOLEDO y su provincia, cuenta con una numerosísima clientela, es, como puede verse, la que vende más y lo menos un 25 por 100 más barato que nadie, por no ser sólo ALMACENISTA, sino FABRICANTE en gran escala.

Jaime García Gamero

TALLERES ELECTRO-MECANICOS DE EBANISTERIA Y CARPINTERIA ALJIBES, 12, TELF. 305.—TOLEDO

Fabricante de Muebles

Imprenta y Librería

MAURICIO SANTIAGO GOMEZ

Carretas, 3 y 5, y Solarejo, 11

Tarjetas de visita, facturas, esquelas de defunción, recordatorios, relieves, obras, revistas, periódicos, prospectos y toda clase de trabajos tipográficos.

PRECIOS ECONOMICOS

Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas Magnesianas Paracuellos de Giloca--(Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatea alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina. Asociados al uso de agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos. También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias rebeldes si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel, facilita la curación.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE RESEGURO



Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal.

51 AÑO DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é hijo, plaza de San Justo, número 15, y Agencia, D. Florencio Camunas Leña, plaza de la Magdalena, núm. 12.